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Attività
Parte terza: capitoli 4-5-6

1. A gruppi di tre persone, lavorate sui brani della scheda. 

Per ogni brano, prima pensate al contesto in cui viene inserito 
e poi riflettete sul periodo ipotetico presente, scrivendo il 
riassunto della vostra discussione. 

Per la correzione con tutta la classe:
- uno/a di voi presenterà il contesto di ciascun brano 

(capitolo, personaggi, cos’è successo…); 
- uno/a individuerà le ipotesi presenti e il loro effetto; 
- uno/a spiegherà i tipi di periodo ipotetico, le parti di cui 

sono formati e se si tratta di forme canoniche o meno.   



(1) 
Allora lui abbozzò un sorriso sghembo e senza smettere di 
contemplare i crinali buttò fuori cerchi di fumo. 
– Entra, se vuoi, – disse avviandosi verso la capanna. 
Dentro si sentiva odore di polvere e inchiostro, di carta e caffè.

CONTESTO



(1) 
Allora lui abbozzò un sorriso sghembo e senza smettere di 
contemplare i crinali buttò fuori cerchi di fumo. 
– Entra, se vuoi, – disse avviandosi verso la capanna. 
Dentro si sentiva odore di polvere e inchiostro, di carta e caffè.

PERIODO IPOTETICO



(1) 
Allora lui abbozzò un sorriso sghembo e senza smettere di 
contemplare i crinali buttò fuori cerchi di fumo. 
– Entra, se vuoi, – disse avviandosi verso la capanna. 
Dentro si sentiva odore di polvere e inchiostro, di carta e caffè.

PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del I tipo

Apodosi: imperativo
Protasi: se + presente indicativo



(2) 
– «Serviranno anni per arrivare in paese», ha detto il capocantiere. 
– Chissà quante cose possono succedere nel frattempo. 
– Possono tornare Hitler e Mussolini. 
– Dicono che non sono morti ma si sono solo nascosti per riorganizzarsi a 
dovere. 
– Potremo diventare non solo tedeschi o italiani ma forse anche russi, se 
continueranno a dilagare i comunisti. 
– O americani, se i comunisti non dilagheranno. 
– E magari con gli americani parleremo l’americano, non piú il tedesco e 
non piú l’italiano. 
– Al posto della diga gli americani costruiranno grattacieli.

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(2) 
– «Serviranno anni per arrivare in paese», ha detto il capocantiere. 
– Chissà quante cose possono succedere nel frattempo. 
– Possono tornare Hitler e Mussolini. 
– Dicono che non sono morti ma si sono solo nascosti per riorganizzarsi a 
dovere. 
– Potremo diventare non solo tedeschi o italiani ma forse anche russi, se 
continueranno a dilagare i comunisti. 
– O americani, se i comunisti non dilagheranno. 
– E magari con gli americani parleremo l’americano, non piú il tedesco e 
non piú l’italiano. 
– Al posto della diga gli americani costruiranno grattacieli.



PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del I tipo

Apodosi: futuro semplice
Protasi: se + futuro semplice

(2) 
– «Serviranno anni per arrivare in paese», ha detto il capocantiere. 
– Chissà quante cose possono succedere nel frattempo. 
– Possono tornare Hitler e Mussolini. 
– Dicono che non sono morti ma si sono solo nascosti per riorganizzarsi a dovere. 
– Potremo diventare non solo tedeschi o italiani ma forse anche russi, se 
continueranno a dilagare i comunisti. 
– O americani, se i comunisti non dilagheranno. 
– E magari con gli americani parleremo l’americano, non piú il tedesco e non piú 
l’italiano. 
– Al posto della diga gli americani costruiranno grattacieli.



(3) 

Ci fece pregare seduti e in piedi, in tedesco e in latino, e quando 
finalmente arrivò il momento della predica parlò col solito 
fervore dell’aldilà, di quanto poteva essere orribile o 
meraviglioso. Solo all’ultimo disse:
– Questo paese è minacciato da un progetto pericoloso. 
Scriverò al papa per metterlo al corrente. Il suo cuore santo, se 
noi lo meriteremo, senz’altro ci aiuterà. 

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(3) 

Ci fece pregare seduti e in piedi, in tedesco e in latino, e quando 
finalmente arrivò il momento della predica parlò col solito 
fervore dell’aldilà, di quanto poteva essere orribile o 
meraviglioso. Solo all’ultimo disse:
– Questo paese è minacciato da un progetto pericoloso. 
Scriverò al papa per metterlo al corrente. Il suo cuore santo, se 
noi lo meriteremo, senz’altro ci aiuterà. 



PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del I tipo

Apodosi: futuro semplice
Protasi: se + futuro semplice

(3) 

Ci fece pregare seduti e in piedi, in tedesco e in latino, e quando 
finalmente arrivò il momento della predica parlò col solito 
fervore dell’aldilà, di quanto poteva essere orribile o 
meraviglioso. Solo all’ultimo disse:
– Questo paese è minacciato da un progetto pericoloso. 
Scriverò al papa per metterlo al corrente. Il suo cuore santo, 
se noi lo meriteremo, senz’altro ci aiuterà. 



(4) 
– Tu non ci soffri, – ripetei ostinata. 
Allora si girò di scatto, mi prese il mento tra le mani e sbottò, 
cosí vicino al mio viso che sentivo il suo fiato: – Ormai è grande, 
se avesse voluto tornare l’avrebbe già fatto!

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(4) 
– Tu non ci soffri, – ripetei ostinata. 
Allora si girò di scatto, mi prese il mento tra le mani e sbottò, 
cosí vicino al mio viso che sentivo il suo fiato: – Ormai è grande, 
se avesse voluto tornare l’avrebbe già fatto!



PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del III tipo

Protasi: se + congiuntivo trapassato
Apodosi: condizionale composto

(4) 
– Tu non ci soffri, – ripetei ostinata. 
Allora si girò di scatto, mi prese il mento tra le mani e sbottò, 
cosí vicino al mio viso che sentivo il suo fiato: – Ormai è 
grande, se avesse voluto tornare l’avrebbe già fatto!



(5) 
Se Erich fosse morto sarei scappata di nuovo sulle montagne e avrei 
aspettato i lupi. Sarei corsa nella grotta dei soldati tedeschi e poco o tanto 
che fosse il tempo della sopravvivenza l’avrei finalmente guardato dalla 
distanza di una vetta questo paese che iniziavo a detestare, con i contadini 
che a malapena vedevano piú in là del loro naso, con quella gentaglia che lo 
aveva invaso e che ci imbrogliava sfacciatamente. Se questa era la pace 
stavo meglio con la neve alle calcagna, la fame che mi consumava. L’incubo 
dei nazisti che sfondano la porta. 

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO
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stavo meglio con la neve alle calcagna, la fame che mi consumava. L’incubo 
dei nazisti che sfondano la porta. 



PERIODO IPOTETICO:

(5) 
Se Erich fosse morto sarei scappata di nuovo sulle montagne e avrei 
aspettato i lupi. Sarei corsa nella grotta dei soldati tedeschi e poco o 
tanto che fosse il tempo della sopravvivenza l’avrei finalmente 
guardato dalla distanza di una vetta questo paese che iniziavo a 
detestare, con i contadini che a malapena vedevano piú in là del loro 
naso, con quella gentaglia che lo aveva invaso e che ci imbrogliava 
sfacciatamente. Se questa era la pace stavo meglio con la neve alle 
calcagna, la fame che mi consumava. L’incubo dei nazisti che 
sfondano la porta. 

Periodo ipotetico del III tipo

Protasi: se + congiuntivo 
trapassato

Apodosi: condizionale 
composto

Periodo ipotetico del I tipo
al passato

Protasi: se + imperfetto
Apodosi: imperfetto



(6) 
– A cosa servono quelle stamberghe? Volete chiuderci lí 
dentro?
– Se il governo non fermerà i lavori, quelli saranno gli alloggi 
temporanei per chi vorrà restare ancora qui, – rispose. 

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(6) 
– A cosa servono quelle stamberghe? Volete chiuderci lí 
dentro?
– Se il governo non fermerà i lavori, quelli saranno gli alloggi 
temporanei per chi vorrà restare ancora qui, – rispose. 



(6) 
– A cosa servono quelle stamberghe? Volete chiuderci lí 
dentro?
– Se il governo non fermerà i lavori, quelli saranno gli 
alloggi temporanei per chi vorrà restare ancora qui, – 
rispose. 

PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del I tipo

Protasi: se + futuro
Apodosi: futuro



(7) 
Non so come fosse possibile, ma se mi metteva il foglio davanti 
le parole mi uscivano da sole. Davano corpo alla rabbia che 
non sapevo di avere. Ai pensieri disordinati che mi giravano in 
testa.

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(7) 
Non so come fosse possibile, ma se mi metteva il foglio davanti 
le parole mi uscivano da sole. Davano corpo alla rabbia che 
non sapevo di avere. Ai pensieri disordinati che mi giravano in 
testa.



(7) 
Non so come fosse possibile, ma se mi metteva il foglio 
davanti le parole mi uscivano da sole. Davano corpo alla 
rabbia che non sapevo di avere. Ai pensieri disordinati che mi 
giravano in testa.

PERIODO IPOTETICO:

Periodo ipotetico del I tipo al passato

Protasi: se + imperfetto
Apodosi: imperfetto



(8) 
– Il ministro si impegnerà per voi, ma non possiamo garantire, 
al punto in cui siamo, di riuscire a fermare i lavori. Quello che 
possiamo fare, nel caso sciagurato che l’opera venga portata a 
termine, è assicurarvi un indennizzo che vi ripaghi 
adeguatamente delle vostre perdite.

CONTESTO



PERIODO IPOTETICO

(8) 
– Il ministro si impegnerà per voi, ma non possiamo garantire, 
al punto in cui siamo, di riuscire a fermare i lavori. Quello che 
possiamo fare, nel caso sciagurato che l’opera venga portata a 
termine, è assicurarvi un indennizzo che vi ripaghi 
adeguatamente delle vostre perdite.



(8) 
– Il ministro si impegnerà per voi, ma non possiamo garantire, 
al punto in cui siamo, di riuscire a fermare i lavori. Quello che 
possiamo fare, nel caso sciagurato che l’opera venga 
portata a termine, è assicurarvi un indennizzo che vi 
ripaghi adeguatamente delle vostre perdite.

PERIODO IPOTETICO:

Protasi: nel caso che + congiuntivo presente
Apodosi: presente



In base all’esercizio svolto e agli esempi 
visti, rispondete in gruppo:

• Quanti tipi di periodo ipotetico riuscite a 
identificare?

• Quali sono le differenze tra i periodi ipotetici 
identificati? 

• Come si differenziano sulla base della 
grammatica? E sulla base della semantica?

• Avete trovato periodi ipotetici non canonici?



Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:
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Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:

DELLA REALTÀ (TIPO I)

Quasi sempre PRESENTE 
INDICATIVO o FUTURO 
(sono ammessi però altri 
tempi e nell’apodosi anche 
l’IMPERATIVO)

Se il governo non fermerà i 
lavori (PROTASI), quelli 
saranno gli alloggi 
temporanei (APODOSI).

Entra  (APODOSI), se vuoi 
(PROTASI).



Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:

DELLA REALTÀ (TIPO I) DELLA POSSIBILITÀ (TIPO II)

Quasi sempre PRESENTE 
INDICATIVO o FUTURO 
(sono ammessi però altri 
tempi e nell’apodosi anche 
l’IMPERATIVO)

Se il governo non fermerà i 
lavori (PROTASI), quelli 
saranno gli alloggi 
temporanei (APODOSI).

Entra  (APODOSI), se vuoi 
(PROTASI).



Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:

DELLA REALTÀ (TIPO I) DELLA POSSIBILITÀ (TIPO II)

Quasi sempre PRESENTE 
INDICATIVO o FUTURO 
(sono ammessi però altri 
tempi e nell’apodosi anche 
l’IMPERATIVO)

Se il governo non fermerà i 
lavori (PROTASI), quelli 
saranno gli alloggi 
temporanei (APODOSI).

Entra  (APODOSI), se vuoi 
(PROTASI).

CONGIUNTIVO IMPERFETTO 
e CONDIZIONALE PRESENTE

Se tuo marito si arruolasse 
(PROTASI), potresti iniziare 
a insegnare (PROTASI)



Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:

DELLA REALTÀ (TIPO I) DELLA POSSIBILITÀ (TIPO II) DELL’IRREALTÀ (TIPO III)

Quasi sempre PRESENTE 
INDICATIVO o FUTURO 
(sono ammessi però altri 
tempi e nell’apodosi anche 
l’IMPERATIVO)

Se il governo non fermerà i 
lavori (PROTASI), quelli 
saranno gli alloggi 
temporanei (APODOSI).

Entra  (APODOSI), se vuoi 
(PROTASI).

CONGIUNTIVO IMPERFETTO 
e CONDIZIONALE PRESENTE

Se tuo marito si arruolasse 
(PROTASI), potresti iniziare 
a insegnare (PROTASI)



Il periodo ipotetico canonico può 
essere di 3 tipi:

DELLA REALTÀ (TIPO I) DELLA POSSIBILITÀ (TIPO II) DELL’IRREALTÀ (TIPO III)

Quasi sempre PRESENTE 
INDICATIVO o FUTURO 
(sono ammessi però altri 
tempi e nell’apodosi anche 
l’IMPERATIVO)

Se il governo non fermerà i 
lavori (PROTASI), quelli 
saranno gli alloggi 
temporanei (APODOSI).

Entra  (APODOSI), se vuoi 
(PROTASI).

CONGIUNTIVO IMPERFETTO 
e CONDIZIONALE PRESENTE

Se tuo marito si arruolasse 
(PROTASI), potresti iniziare 
a insegnare (PROTASI)

CONGIUNTIVO 
TRAPASSATO E 
CONDIZIONALE PASSATO

Se avesse voluto tornare 
(PROTASI)  l’avrebbe già 
fatto (APODOSI)

Se Erich fosse morto 
(PROTASI) sarei scappata di 
nuovo sulle montagne 
(APODOSI)



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Tipo 
2.

Tipo 
3.



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Il periodo ipotetico scelto contiene il futuro sia nella 
protasi che nell’apodosi e è, pertanto, un periodo 
ipotetico detto della realtà o del tipo I che esprime 
un’ipotesi considerata “reale” ovvero sia realizzabile 
che vicina e con il seguente significato: “Quelli 
saranno gli alloggi temporanei nel caso in cui il 
governo continui i lavori”.

Tipo 
2.

Tipo 
3.



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Il periodo ipotetico scelto contiene il futuro sia nella protasi 
che nell’apodosi e è, pertanto, un periodo ipotetico detto 
della realtà o del tipo I che esprime un’ipotesi considerata 
“reale” ovvero sia realizzabile che vicina e con il seguente 
significato: “Quelli saranno gli alloggi temporari nel caso in 
cui il governo continui i lavori”.

Tipo 
2.

Se tuo marito si 
arruolasse, potresti 
iniziare a insegnare.
 

Tipo 
3.



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Il periodo ipotetico scelto contiene il futuro sia nella protasi 
che nell’apodosi e è, pertanto, un periodo ipotetico detto 
della realtà o del tipo I che esprime un’ipotesi considerata 
“reale” ovvero sia realizzabile che vicina e con il seguente 
significato: “Quelli saranno gli alloggi temporari nel caso in 
cui il governo continui i lavori”.

Tipo 
2.

Se tuo marito si 
arruolasse, potresti 
iniziare a insegnare.
 

Questo periodo ipotetico  contiene una protasi al congiuntivo 
imperfetto (ARRUOLASSE) e un’apodosi al condizionale presente 
(POTRESTI). Si tratta dunque di un periodo ipotetico detto della 
possibilità o di tipo II che esprime di solito un’ipotesi considerata 
possibile. La scelta di questi tempi verbali ha il seguente 
significato: “Puoi iniziare a insegnare nell’ipotesi in cui tuo marito 
si arruoli”

Tipo 
3.



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Il periodo ipotetico scelto contiene il futuro sia nella protasi 
che nell’apodosi e è, pertanto, un periodo ipotetico detto 
della realtà o del tipo I che esprime un’ipotesi considerata 
“reale” ovvero sia realizzabile che vicina e con il seguente 
significato: “Quelli saranno gli alloggi temporari nel caso in 
cui il governo continui i lavori”.

Tipo 
2.

Se tuo marito si 
arruolasse, potresti 
iniziare a insegnare.

Questo periodo ipotetico  contiene una protasi al congiuntivo 
imperfetto (ARRUOLASSE) e una protasi al condizionale presente 
(POTRESTI). Si tratta dunque di un periodo ipotetico detto della 
possibilità o di tipo II che esprime di solito un’ipotesi considerata 
possibile. La scelta di questi tempi verbali ha il seguente 
significato: “Puoi iniziare a insegnare nell’ipotesi in cui tuo marito 
si arruoli”.

Tipo 
3.

Se (Marica) avesse 
voluto tornare  
l’avrebbe già fatto.



I tre tipi di periodo ipotetico
Esempio scelto Descrizione

Tipo 
1.

Se il governo non 
fermerà i lavori, 
quelli saranno gli 
alloggi temporanei.

Il periodo ipotetico scelto contiene il futuro sia nella protasi che 
nell’apodosi e è, pertanto, un periodo ipotetico detto della 
realtà o del tipo I che esprime un’ipotesi considerata “reale” 
ovvero sia realizzabile che vicina e con il seguente significato: 
“Quelli saranno gli alloggi temporari nel caso in cui il governo 
continui i lavori”.

Tipo 
2.

Se tuo marito si 
arruolasse, potresti 
iniziare a 
insegnare.

Questo periodo ipotetico  contiene una protasi al congiuntivo 
imperfetto (ARRUOLASSE) e una protasi al condizionale presente 
(POTRESTI). Si tratta dunque di un periodo ipotetico detto della 
possibilità o di tipo II che esprime di solito un’ipotesi considerata 
possibile. La scelta di questi tempi verbali ha il seguente 
significato: “Puoi iniziare a insegnare nell’ipotesi in cui tuo 
marito si arruoli”.

Tipo 
3.

Se (Marica) avesse 
voluto tornare  
l’avrebbe già fatto.

Questo periodo ipotetico inizia con la protasi al congiuntivo 
trapassato (AVESSE VOLUTO) cui segue l’apodosi al condizionale 
composto (AVREBBE FATTO). Viene rispettata quindi la 
concordanza prevista per il periodo ipotetico detto dell’irrealtà o 
dell’impossibilità che si dice anche di tipo III. L’irrealizzabilità è 
data dal fatto che l’azione citata appartiene al passato ma non si 
è realizzata. Il PI significa che Marica non è voluta tornare, 
altrimenti l’avrebbe fatto.



Forme non canoniche...

Come abbiamo visto, non sempre i periodi 
ipotetici rispettano le forme canoniche.

Osservate i periodi ipotetici nella prossima 
diapositiva e spiegate perché di tratta di periodi 
ipotetici non canonici



1. «Se volevi fare l’indecisa non dovevi sposarti un 
contadino!»

2. Se ti interessava il mio parere mi avresti interpellato a suo 
tempo.

3. Se aspettavo che tornassi tu, avrei dovuto attendere l’ora 
di pranzo.

4. Con te, avremmo trovato la forza di andarcene altrove

5. Un giorno (...) pensai che se non me l’avessero fatto odiare 
dal profondo delle viscere era una bella lingua, l’italiano.

6. Ci avessero domandato quel giorno qual era il nostro 
desiderio più grande, avremmo risposto che era 
continuare a vivere a Curon


